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the nitric anion content in the liver, an inhibition of lipid peroxidation processes with a simultaneous increase of the activity 
of the antioxidant system and a decreased level of the indices of endogenic intoxication. 
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Резюме. Морфологічними методами вивчені особли-
вості розвитку та становлення топографії органів та струк-
тур ретробульбарного відділу очної ямки плодів 4-6-го 
місяців внутрішньоутробного періоду онтогенезу людини. 
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Вступ. Фрагментарність досліджень з анато-
мічної будови органів та структур, які є вмістом 
очної ямки, не дозволяє скласти цілісного уявлен-
ня про особливості просторових взаємовідношень 
вказаної ділянки на кожному етапі внутрішньоут-
робного розвитку. Такі дані необхідні з практич-
ної точки зору, тому що вже з раннього плодового 
періоду стає можливим використання неінвазив-
них методів дослідження плода (УЗД, КТ, МРТ) з 
метою контролю розвитку або діагностичними 
цілями [1, 2, 3,]. Адекватна інтерпретація одержа-
них даних і топографічне визначення пошкоджень 
базується на точному і повному знанні норми ана-
томічної будови, топографії органів і систем [4]. 
Дане повідомлення є продовженням попередніх 
досліджень, присвячених вивченню розвитку та 
просторової організації вмісту очної ямки в перед-
плодовому періоді онтогенезу [5]. 

Мета дослідження. Вивчити будову та прос-
торове взаєморозташування органів і структур 
очної ямки плодів 4-6-го місяців розвитку. 

Матеріал і методи. Дослідження проведено 
на 30 трупах плодів 81,0-230,0 мм тім’яно-
куприкової довжини (ТКД) методами мікроскопії 
послідовних гістологічних зрізів, макро-мікро-
препарування під контролем бінокулярної лупи 
МБС-10, виготовлення та вивчення топографо-
анатомічних зрізів в одній із площин – фронталь-
ній, сагітальній та горизонтальній. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
У першій половині плодового періоду внаслідок 
подальшого формування стінок очної ямки ви-
значається остаточне відмежування всього ком-
плексу органа зору. Якщо в плодів 4-го місяця 
процеси скостеніння охоплюють в основному 
центральні відділи сполучнотканинних моделей 
верхньої щелепи, виличної кістки, а малі та вели-

кі крила клиноподібної кістки та лабіринти реші-
тчастих кісток лишаються хрящовими, то напри-
кінці 6-го місяця лише самі периферійні частини 
всіх кісток ще не охоплені процесами остеогене-
зу. Стінки очної ямки набувають щільності, а 
очна ямка, у цілому,-більш стабільної форми. 

Передню частину очної ямки, як і в передпло-
довому періоді, займає очне яблуко. Навколо його 
зовнішньої оболонки в місцях вільних від прикріп-
лень сухожилків м’язів визначається пухка, тонка, 
прозора оболонка, яка не щільно прилягає до стін-
ки очного яблука. Зазначене утворення є очнояблу-
ковою капсулою Тенона в процесі розвитку.  

Частина очної ямки позаду очного яблука 
(ретробульбарний відділ) заповнений щільно роз-
ташованими органами та структурами допоміж-
ного апарату ока. Очне яблуко з комплексом пря-
мих м’язів легко відділяються з усіх боків від 
окістя очного ямки, оскільки виявляються оточе-
ними тонкою сполучнотканинною оболонкою, 
яка є початком утворення пристінкової фасції і 
відділяє комплекс від окістя, зумовлюючи появу 
пристінкового простору, заповненого сполучною 
і жировою тканинами, судинами та нервами. 

М’язи очного яблука, які є основною струк-
турою ретробульбарного відділу очної ямки, доб-
ре розвинені, чітко визначаються при препару-
ванні. Чотири прямі м’язи починаються від спіль-
ного сухожилкового кільця короткими сухожил-
ками. Черевця м’язів оточені тонкими сполучнот-
канинними фасціями, які забезпечують повне 
відокремлення м’язів. Визначається також тонка 
сполучнотканинна пластинка, що з’єднує м’язи 
між собою. Треба зауважити, що упродовж вказа-
ного часу ця пластинка стає виразнішою і більш 
поширеною, тому що в плодів 4-го місяця вона 
добре визначається лише між м’язами, які знахо-
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дяться близько (наприклад, верхній, присередній 
та нижній прямі). Таким чином, поступово фор-
мується м’язово-фасціальне утворення конусо-
(лійко)подібної форми (рис. 1). 

М’яз – підіймач верхньої повіки починається 
вузьким сухожилком від верхньої частини центру 
сухожилкового кільця. На рівні задньої частини 
очного яблука його черевце сплощується, розши-
рюється, прикриває кінцевий відділ верхнього 
прямого м’яза, від якого відділяється тонким про-
шарком сполучної тканини. М’яз, таким чином, 
не входить до складу м’язового конуса. М’яз про-
стежується до верхньої повіки. Верхній косий 
м’яз починається присередньо від попереднього 
також від верхньої частини сухожилкового кіль-
ця і знаходиться за м’язовим конусом. 

У центрі простору, оточеному прямими м’я-
зами, міститься товстий стовбур зорового нерва. 
Напрям його ходу у всіх випадках конвергуючий 
присередньо. Визначено, що поряд з прямоліній-
ним розташуванням нерва в деяких випадках з 
одного боку, а частіше симетрично з обох боків до 
кінця 6-го місяця в середній частині з’являється 
вигин нерва донизу. У сухожилковому кільці та 
зоровому каналі нерв відокремлюється від стінок 
вказаних структур значним прошарком однорідної 
сполучної тканини. У всіх досліджених плодів цієї 
групи знизу, або знизу та дещо збоку від нерва, 
через зоровий канал в очну ямку входить стовбур 
очної артерії. В очній ямці спочатку зберігається 
вказане співвідношення нерва та артерії, але далі 
артерія піднімається вгору, пересікає зоровий нерв 
зверху і переходить у присередній відділ внутріш-
ньоконусного простору, розташовується паралель-
но присередній стінці. На всіх досліджених препа-
ратах вдається визначити лише початкові відділи 
окремих гілок очної артерії.  

Присередній відділ верхньої очноямкової 
щілини, який обмежений збоку частиною сухо-
жилкового кільця, набуває характеру кістково-

фіброзного каналу, через який у внутрішньокону-
сний простір у певному топографічному співвід-
ношенні входять нерви та виходить венозна суди-
на. Зазначені елементи розташовані збоку від 
зорового нерва (рис. 2).  

Найближче і дещо верхнє положення займає 
верхня гілка окорухового нерва, яка розташована 
безпосередньо на нижній поверхні верхнього пря-
мого м’яза. Збоку до неї тісно прилягає носовійко-
вий нерв, який, проходячи в присередньому на-
прямі над зоровим нервом, потрапляє в проміжок 
між зоровим нервом та присереднім прямим м’я-
зом, далі виходить за межі внутрішньоконусного 
простору. Саме бічне положення займає відвідний 
нерв. Він простежується до задньої третини бічно-
го прямого м’яза, після чого вступає в останній. 
Нижня гілка окорухового нерва в межах верхньої 
очноямкової щілини розташована під верхньою 
гілкою. Далі вона направляється донизу разом із 
черевцем нижнього прямого м’яза і на рівні його 
задньої третини розгалужується на три гілки. При-
середньо розташована гілка досягає присередньо-
го прямого м’яза. Проміжна – поділяється на вто-
ринні дрібні гілки, які проникають у нижній пря-
мий м’яз. Бічна гілка продовжується на поверхні 
нижнього прямого м’яза до кінцевого відділу ниж-
нього косого, іннервуючи останній. 

Всі нервові та судинні елементи внутрішньо-
конусного простору оточені сполучною ткани-
ною. Виявлено, що в плодів 4-го місяця перева-
жає пухка сполучна тканина, у масі якої знахо-
дяться скупчення жирової тканини у вигляді дрі-
бних грудок, а у плодів 6-го місяця переважає 
жирова тканина, а пухка сполучна представлена 
тільки незначними прошарками. 

Вивчення вмісту частини ретробульбарного 
відділу, розташованого ззовні від м’язового кону-
са, проводилося шляхом видалення відповідних 
стінок очної ямки. У верхній частині під окістям 
верхньої стінки поверхнево розташовані верхній 

Рис.1. Фронтальний топографо-анатомічний зріз очної 
ямки плода 200,0 мм ТКД. Макропрепарат. Зб. 3х :  

1 – зоровий нерв; 2 – верхній прямий м’яз; 3 – м’яз-
підіймач верхньої повіки; 4 – верхній косий м’яз; 5 – 
присередній прямий м’яз; 6 – нижній прямий м’яз; 7 – 
бічний прямий м’яз; 8 – сльозова залоза; 9 – жирове 
скупчення внутрішньоконусного простору  

Рис.2. Макропрепарат очної ямки плода 220,0 мм ТКД. 
Зб. 4х : 

1 – очне яблуко; 2 – зоровий нерв; 3 – окоруховий нерв; 
4 – верхня гілка окорухового нерва; 5 – нижня гілка 
окорухового нерва; 6 – відвідний нерв; 7 – носовійковий 
нерв (відведений); 8 – сльозовий нерв (відведений); 9 – 
верхній прямий м’яз 
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косий м’яз, блоковий нерв, початковий відділ 
верхньої очної вени, лобовий нерв та його гілки 
(надблоковий, надочноямковий та лобова гілка), 
сльозовий нерв і артерія та м’яз-підіймач верх-
ньої повіки. Сполучнотканинні або жирові про-
шарки незначні. У передньоверхньому відділі 
бічної частини зовнішньоконусного простору 
знаходиться орбітальна частина сльозової зало-
зи , яка обмежена тонкою капсулою і легко відді-
ляється від суміжних структур. У задньому відді-
лі визначається прошарок жирової тканини, який 
відділяє бічний прямий м’яз від одноіменної стін-
ки орбіти. 

У нижньому секторі зовнішньоконусного 
простору визначається нижній косий м’яз та про-
шарок жирової тканини різної товщини. Підочно-
ямкові нерв та артерія остаточно відділені від 
простору окістям верхньої щелепи. 

У присередньому секторі зовнішньоконусно-
го простору міститься прошарок жирової ткани-
ни, в якій визначаються задні решітчасті нерв і 
артерія, кінцеві відділи носовійкового нерва та 
очної артерії. 

Висновок 
На початку плодового періоду онтогенезу 

спостерігається чітке формування м'язово-фас-
ціального конуса (лійки) очної ямки, розмежу-
вання всього ретробульбарного відділу на внутрі-
шньоконусний та зовнішньоконусний простори, з 
певним їх вмістом. Виявляється більша визначе-
ність як основних стовбурів нервів та судин, так і 
їх гілок, а також перетворення сполучнотканин-
них елементів у жирові. 

Перспективи подальших досліджень. До-
цільним є вивчення розвитку та топографії орга-
нів та структур ретробульбарного відділу очної 
ямки в пізньому плодовому періоді. 
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Резюме. Морфологическими методами изучены особенности развития и становлення топографи органов и 
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Abstract. The specific characteristics of the development and forming of topographic interrelations of the organs and 

structures of the retrobulbar portion of the orbit in 4-6 month old fetuses of the intrauterine period of ontogenesis have been 
studied by means of morphological methods. 
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